

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

ΜΕΡΟΣ 136ο

Την ημέρα που στην Αθήνα (17 Ιανουαρίου 2000) σημειώνονταν οι αντιδράσεις των πολιτικών αρχηγών για την ισοτιμία δραχμής-ευρώ που είχε αποφασίσει η κυβέρνηση Σημίτη, το Σάββατο 15 Ιανουαρίου στις Βρυξέλλες δόθηκαν στη δημοσιότητα οι... συστάσεις που θα ενέκρινε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη χώρα μας την επόμενη ημέρα 18 Ιανουαρίου, καθώς εκείνη την ημέρα θα εξεταζόταν και το επικαιροποιημένο πρόγραμμα σύγκλισης που είχε υποβάλει στις Βρυξέλλες η κυβέρνηση Σημίτη.

Το βασικό συμπέρασμα των συστάσεων ήταν ότι η Ελλάδα θα πετύχει τα κριτήρια για την ένταξη στην ΟΝΕ το 2001, αλλά η λιτότητα θα συνεχισθεί και τα επόμενα χρόνια, προκειμένου να επιτευχθεί η πραγματική σύγκλιση, διαψεύδοντας έτσι, για μια ακόμη φορά, τον πρωτοφανή ισχυρισμό του κ. Σημίτη ότι δήθεν δεν υφίστατο διαφορά μεταξύ ονομαστικών και πραγματικών κριτηρίων σύγκλισης! Έτσι, σύμφωνα με τη Σύσταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στην Ελλάδα θα έπρεπε:

- 1) Να συνεχιστούν οι προσπάθειες για τη σύγκλιση της οικονομίας χωρίς καμία χαλάρωση.
- 2) Να συνεχισθεί η πολιτική συγκράτησης των μισθών των εργαζομένων.

Πέδρο Σόλμπες:
Περιμένουμε να δούμε

Μάλιστα την επόμενη ημέρα 18 Ιανουαρίου ο τότε αρμόδιος Ισπανός Επίτροπος Πέδρο Σόλμπες είχε δηλώσει ότι «είναι αισιόδοξος μεν για την ένταξη της Ελλάδος στην ΟΝΕ», αλλά πρόσθεσε ότι «θα περιμένει και την επιβεβαίωση στην πράξη την προσεχή άνοιξη, όταν θα εξετασθούν οι επιδόσεις της οικονομίας». Παράλληλα τότε ο κ. Σόλμπες στις δηλώσεις του έδωσε έμφαση «στην ανάγκη συνέχισης χωρίς νομισματική χαλάρωση των προσπαθειών για τη σύγκλιση της οικονομίας και τα επόμενα χρόνια».

Δύο ημέρες αργότερα, και ενώ η τακτική που ακολουθούσε η κυβέρνηση Σημίτη ενίσχυε το σενάριο της διεξαγωγής πρόωρων εκλογών, στο Χρηματιστήριο σημειώθηκαν κάποιες ακόμη αναταράξεις, καθώς ήδη αρκετοί μικροεπενδυτές είχαν εγκλωβισθεί σε μετοχές που



Νέα διάψευση Σημίτη

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

είχαν αγοράσει σε πολύ υψηλές τιμές, οι οποίες όμως είχαν υποχωρήσει σημαντικά. Με αυτά τα δεδομένα στις 20 Ιανουαρίου ο τότε πρόεδρος της Ν.Δ. Κ. Καραμανλής, μιλώντας επί ευκαιρία του 3ου Πανελληνίου Βιομηχανικού Συνεδρίου, εξήγησε τη φορολογική πολιτική της Ν.Δ., αλλά παράλληλα έθιξε και το θέμα του Χρηματιστηρίου λέγοντας ότι: «Για μας το Χρηματιστήριο δεν είναι κόμμα και προπάντων δεν είναι «τζόγος»! Χαρακτηριστικά είπε τότε ότι «η αντίληψη του τζόγου και της κερδοσκοπίας που σκόπιμα καθιεργήθηκε δεν είναι απλά και μόνο λανθασμένη».

Καραμανλής - Έμπερ:
Κίνδυνος το ΧΑΑ για τους μικροεπενδυτές!

«Είναι επικίνδυνη για την προοπτική του ίδιου του Χρηματιστηρίου και περισσότερο για τους μικροεπενδυτές, επι-

σημαίνοντας μάλιστα ότι «περισσότεροι από 350.000 μικρομέτοχοι έχουν σημαντικές κεφαλαιακές απώλειες», ενώ τόνισε ότι «χειραγωγούνται μετοχές από επιτήδειους κερδοσκόπους που εκμεταλλεύονται την άγνοια των μικροεπενδυτών και αντλούν υπερκέρδη ακόμα και μέσα στη διάρκεια της συνεδρίασης». Επίσης, πρέπει να αναφερθεί ότι την ίδια ημέρα με δηλώσεις του ο τότε βουλευτής της Ν.Δ. και πρώην πρόεδρος της Μιλτιάδης Έμπερ τόνισε: «Από πέρυσι τον Ιούνιο (σ.σ.: του 1999) με επανειλημμένες δηλώσεις τους υπουργοί και διοικητές τραπεζών προέτρεπαν τους πολίτες να επενδύσουν τις αποταμιεύσεις τους στο Χρηματιστήριο, ισχυριζόμενοι ότι ο δείκτης θα ξεπεράσει τις 7.500 μονάδες. Με τις δηλώσεις και τις προτροπές τους αυτές επηρέασαν και παρέου-

σαν πολλούς πολίτες. Περίπου 300.000 τοποθέτησαν τις αποταμιεύσεις τους στο Χρηματιστήριο, αλλά ακόμη και δανείστηκαν χρήματα προκειμένου να τα τοποθετήσουν σε μετοχές. Αντί όμως των άστοχων κυβερνητικών προβλέψεων, ο δείκτης του Χρηματιστηρίου πέφτει συνεχώς. Οι οριακές διακυμάνσεις για να κερδίσει πολύ μικρό μέρος των απωλειών του τελευταίου μήνα δεν αρκούν και ασφαλώς δεν αλλιάζουν την καθοδική πορεία του Χρηματιστηρίου». Την ημέρα της ομιλίας Καραμανλή και της προαναφερθείσης δήλωσης του Μιλτ. Έμπερ, οι οποίες έγιναν μετά το κλείσιμο του Χρηματιστηρίου, ο γενικός δείκτης στη Σοφοκλέους είχε κλείσει στις 5.068,36 μονάδες με οριακή άνοδο μόλις 0,02%! Λίγες ημέρες αργότερα, στις 26 Ιανουαρίου, ο γενικός δείκτης υποχώρησε στις 4.936,69 μονάδες, η συνεδρίαση ήταν υποτονική και ο τζίρος ιδιαίτερα χαμηλός παρά το γεγονός ότι τις προηγούμενες ημέρες η Τράπεζα της Ελλάδος είχε ανακοι-

νώσει μειώσεις στα επιτόκια των δανείων. Η νευρικότητα που είχε παρατηρηθεί κατά τη συνεδρίαση της 26ης Ιανουαρίου 2000 στη Σοφοκλέους είχε επηρεάσει και τις εκτιμήσεις των οικονομικών και πολιτικών παραγόντων, οι οποίοι εμφανίσθηκαν περισσότερο επιφυλακτικοί στις δηλώσεις που έκαναν σχετικά με τον χρόνο που θα σημειωνόταν άνοδος στην αγορά.

ΙΟΒΕ: Προβληματισμός για τη Σοφοκλέους

Για παράδειγμα, στην έκθεση του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) που είχε δοθεί στη δημοσιότητα την ίδια ημέρα (26-1-2000) σχετικά με το Χρηματιστήριο αναφερόταν ότι «μία μεγάλη διόρθωση στο Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης θα μπορούσε να επηρεάσει αρνητικά και το ήδη ευμετάβλητο και νευρικό ΧΑΑ». Επισήμαινε δε ότι «δεν μπορεί να αποκλεισθεί το ενδεχόμενο αυτόνομης διόρθωσης στο ΧΑΑ λόγω των υψηλών τιμών του», προσθέτοντας ότι «μία τέτοια διόρθω-

- **Συστάσεις της Ε.Ε. για την επίτευξη της «πραγματικής» σύγκλισης!**
- **Επίτροπος Πέδρο Σόλμπες (φωτό): Θα περιμένουμε να δούμε τις επιδόσεις σας**
- **«Σκάει» το πρόβλημα με το φουσκωμένο Χρηματιστήριο...**
- **Στους 350.000 οι «εγκλωβισμένοι» μικροεπενδυτές...**

ση μπορεί να προκαλέσει την εμπιστοσύνη του επενδυτικού κοινού». Την ίδια άποψη διατύπωνε και ο τότε πρόεδρος του ΣΕΒ Ιάσων Στράτος, καθώς δήλωνε ότι «προβλέπει πως το Χρηματιστήριο θα είχε μια φυσική ανοδική πορεία». Επίσης για πρώτη φορά ο τότε υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννος Παπαντωνίου, που στις παραμονές των ευρωεκλογών του 1999 δήλωνε ότι «το Χρηματιστήριο πάει κανόνι», εμφανίσθηκε με δηλώσεις που είχαν «διπλή ανάγνωση» λέγοντας: «Όσον αφορά το Χρηματιστήριο, έχω την αίσθηση ότι όλα περίπου έχουν προεξοφληθεί: και η μείωση των επιτοκίων, ακόμη και η ένταξη στην ΟΝΕ. Το Χρηματιστήριο ακολουθεί τη δική του πορεία. Θα έλεγα ότι οι πολλές δηλώσεις δεν ωφεληούν, αλλά ένα πράγμα είναι νομίζω σαφές: Ότι η ελληνική οικονομία θα παράγει καλές ειδήσεις τους επόμενους μήνες και στον τομέα των επιτοκίων και των άλλων παραμέτρων που διαμορφώνουν την οικονομική κατάσταση». Και κατέληξε με το αισιόδοξο συμπέρασμα: «Κατά συνέπεια, εκτιμώ ότι το Χρηματιστήριο δεν μπορεί να παραμείνει αδιάφορο σε αυτές τις εξελίξεις σε μία μεσοπρόθεσμη βάση, έστω και αν οι καθημερινές διακυμάνσεις έχουν τη μορφή που έχουν».

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ